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Гормональний дисбаланс, який виникає у жінок в період менопаузи, та пов’язаний зі 

зниженням продукції естрогенів призводить до виникнення суттєвих морфо-функціональних 

змін в різних органах і тканинах, що містять рецептори до естрогенів. Найбільші 

функціональні зміни відбуваються у центральній нервовій, сечо-статевій та серцево-судинній 

системах, молочних залозах, шкірі та кістках. Саме нестача естрогенів у жінок є 

розповсюдженою причиною виникнення дисбалансу між утворенням нової кісткової тканини 

та резорбцією старої, що приводить до виникнення первинного остеопорозу І типу. Серед 

інших причин виникнення остеопорозу можна виділити нестачу кальцію та вітаміну Д в 

крові, гіподинамія, хронічні запальні хвороби кишечника, порушення харчування та 

аліментарна недостача кальцію в їжі, тривала глюкокортикоїдна терапія.  

Метою дослідження було встановити морфологічні та морфометричні зміни в ділянці 

проксимального епіфіза великогомілкової кістки щурів при модельованому остеопорозі.  

Матеріали і методи: в роботі було досліджено великогомілкову кістку 12 білих 

лабораторних щурів лінії Вістар. Тварин було поділено на 2 групи – контрольна (6 щурів) та 

експериментальна (6 щурів). З метою експериментального моделювання остеопорозу було 

обрано ретинолову модель [Wang et al. 2019]: щурам протягом 15 діб щоденно 

внутрішньоочеревинно вводили вітамін А (ретинолу ацетат) в дозуванні 70 мг/кг. В групі 

контролю щурам протягом 15 діб внутрішньоочеревинно вводили фізіологічний розчин 

1,0 мл. Тварин утримували в умовах ННМЛЦ з віварієм ЗДМФУ, в клітинах по 6 тварин в 

mailto:pavel_bogdanov@ukr.net
mailto:artuch.o.v@zsmu.edu.ua


53 

кожній з вільним доступом до води та їжі. При роботі з тваринами дотримувались Директиви 

2010/63/ЄС з захисту тварин Європейського Парламенту, Гельсінської Декларації та Закону 

України № 3447-IV «Про захист тварин від жорстокого поводження». Щурів виводили з 

експерименту на 45 добу після початку експерименту (1й день введення ретинолу ацетату та 

фізіологічного розчину щурам відповідних груп). Вилучену кістку фіксували у 10% розчині 

нейтрального формаліну. Після фіксації кістку промивали, декальцинацію виконували у 5% 

розчині мурашиної кислоти. Подальшу гістологічну обробку виконували стандартними 

гістологічними методами: зневоднювали у висхідній батареї спиртів, та заливали у парафін-

каучукову суміш. В якості перехідної речовини використовували хлороформ. Серійні зрізи 

завтовшки 5-6 мкм забарвлювали гематоксиліном та еозином за стандартною методикою. З 

використанням мікроскопу «Primo Star» фірми «Carl Zeiss», Німеччина та відеосистеми 

«Aхiolab» вимірювали товщину окремих зон суглобового хряща в центральному та 

периферичних відділах, також обчислювали відносну площу, яку займають трабекули та 

лакуни в зоні проксимального епіфіза використовуючи модифіковану сітку А. Глаголева на 

умовній одиниці площі. Отримані результати обрабляли методами варіаційної статистики з 

використанням програми Statistica 13.0 за допомогою t-критерію Стьюдента. Результати 

вважали достовірними при р ≤ 0,05.   

Результати та їх обговорення. При дослідженні суглобового хряща у 

експериментальних тварин спостерігається зменшення товщини хряща як в центральній так і 

в периферичній його частинах, але такі зміни не набувають статистичної вірогідності. Однак, 

морфометрія окремих зон хряща показала зменшення товщини проміжної зони в 

периферичній частині хряща (9,63 ± 1,64 мкм – в експериментальній групі та 12,18 ± 4,33 

мкм – в контрольній групі), та одночасне потовщення поверхневої зони в центральній частині 

хряща (8,41 ± 2,29 мкм – в експериментальній групі та 6,96 ± 2,15 мкм – в контрольній групі). 

Обчислення відносної площі, яку займають кісткові трабекули та лакуни в 

проксимальному епіфізі великогомілкової кістки показало статистично вірогідне зменшення 

відносної площі, яку займають кісткові трабекули (22,3±3,70%) порівняно з контролем 

(42,2±2,60%) з одночасним збільшенням відносної площі, яку складають лакуни (78,6±3,70% 

- у експериментальних тварин, та 59,6±2,61% в контролі).  

Таким чином індукований остеопороз у щурів на 45 добу після початку експерименту 

демонструє морфометричні зміни в ділянці проксимального епіфіза великогомілкової кістки, 

що проявляються у зменшенні відносної площі кісткових трабекул та зменшенні товщини 

проміжної зони суглобового хряща в його периферічних відділах та потребують подальшого 

вивчення.   
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